

## 留抵退税新政实施首月

## 浙江15.9万户纳税人受惠

记者 秦正长 通讯员 虞立教 徐婧静

4月1日起,新的组合式税费支持政策正式实施,其中,大规模增值税留抵退税政策成为我国应对经济下行压力、稳定宏观经济大盘的关键性举措。新政落地一个多月来,浙江省税务部门通过精准推送政策,加快落实留抵退税政策红利,为广大市场主体纾困解难,为浙江经济社会发展注入强劲动力。

政策效应初显  
小微企业成受益主体

5月12日,浙江省政府新闻办举行首场省政府政策吹风会,介绍《关于进一步减负纾困助力中小微企业发展的若干意见》(简称《若干意见》)。《若干意见》从多个方面、用更大力度帮助中小微企业纾困发展。其中涉及税收方面的,既有免税政策,又有减税、缓税、退税政策,是针对中小微企业税收政策的“组合拳”。

吹风会上,国家税务总局浙江省税务局党委委员、副局长刘炳荣对组合式税费支持政策的落实情况进行了介绍。

今年的大规模增值税留抵退税政策优先支持的是小微企业。4月份,浙江已有15.9万户纳税人享受了增值税留抵退税634亿元。其中,小微企业是受益主体,已获得退税的纳税人中,小微企业有15.24万户,占比95.8%,共计退税361亿元,占比56.9%。

提振发展动力  
市场主体信心倍增

小微企业抗风险能力较弱,制造业上下游关联度高,对服务业和就业的带动能力强。留抵退税政策直接给企业增加现金流,极大地增强了小微企业的底气。在浙江,退税政策红利的落袋让许多小微企业在这个春天寻回了发展的信心。

在绍兴柯桥,浙江逸阳汽配制造有限公司订购的一批钢材等原材料正到厂卸货。作为一家产品主要销往上海、宁波的汽车配件制造加工企业,今年以来受疫情影响,这家公司的订单无法及时送达确认



国家税务总局金华金义新区(金东区)税务局“蓝穗鸽”服务队深入企业辅导讲解留抵退税政策,助力小微企业纾困解难。

陈睿 摄

收货,库存积压导致企业资金流出现困难。得知情况后,绍兴市柯桥区税务部门及时向企业送上留抵退税政策礼包,帮助企业申请从韩国购入大型机器设备后产生的留抵退税80余万元。“退税款帮助我们解决了资金周转的困难。”公司负责人曹月萍说。

还有更多的小微企业将留抵退税的“及时雨”用在增强发展动力上。增加投入、研发创新、改善队伍……退税红利带来的“源头活水”在企业端发挥了“放水养鱼”的功效。

浙江众兴智能科技股份有限公司是一家生产S形齿传动谐波减速器的企业。“组合式税费支持政策出台后,我们可以享受微型企业一次性退还存量留抵税额政策,‘纸上’的数字变成了‘真金白银’,我们能将更多的资金投入研发中。”公司负责人王大伟说,“这笔钱相当于给我们‘报销’了前期的原材料费用。公司经营受前期疫情冲击的影响很大,及时、

有力的税收政策坚定了我们走下去的信心。”

“刚在税务干部的指导下办理税费延缓缴纳业务,又收到享受增值税留抵退税的好消息,极大缓解了我们在资金流动方面的问题,真是太给力了!”淳安县威能水晶制造有限公司法人王锡祥激动地说。该公司从事玻璃制品制造,受疫情影响,今年一季度销售额同比下降56%,企业经营压力较大。“我们主要为宝马、奥迪等提供车灯零部件制造,工艺技术要求比较高,超19万元的留抵退税款为企业后续产品研发提供了强有力的支持,一系列的税费支持政策让我们企业发展有了更多底气。”王锡祥说。

随着留抵退税新政落实推进,政策红利从“纸上”落到“账上”,资金“活水”为更多市场主体注入前行动力。杭州市统计局近日发布的增值税留抵退税情况快速调查显示,54.7%的受访企业表示将把收到的留抵退税款用于增加流动资金。获得留抵退税的服务业受调查企业中,近96%的企业表示该项政策的实施增强了抗疫前行的信心。

服务便捷高效  
助力政策直达快享

为确保留抵退税等税费支持政策快速落地,浙江税务部门推出了一系列便捷办税措施,依托税收大数据精准定位受惠企业,帮助企业早受益、真受益、广受益。

近日,湖州市南浔区税务局邀请各行各业的特约监察员和税务体验师们,体验增值税留抵退税申请、受理、审核全流程,以“外部视角”查找问题,优化服务,防范风险。在体验了一段“线上留抵退税”之旅后,沃克斯迅达电梯有限公司财务总监沈晓

莉说:“通过这次活动,我更感受到了税务部门的好服务,特别是电子税务局‘预填’功能,鼠标点一下,系统就能自动填写相关数据,计算退税金额,为我们节约办税时间和成本。”

服务快办快享,政策应知尽知。在金华市武义县,税务部门充分发挥“大数据+云辅导”作用,通过大数据系统将企业按照行业、类型、留抵税额等情况智能化划分,精准推送留抵退税政策,加强“税立方”云坐席平台队伍建设,将热线辅导与办税服务厅线下办理有机连接,做到“厅线联动、即问即办”,打通政策落实的“最后一公里”;在杭州市西湖区,税务部门细分未来工厂、科技创新、数字经济10大类27项具体内容,编发《组合式税费政策“十大礼包”》,制作形成“小西来帮您——减税降费指引”二维码,送达全区164个千万级楼宇集群;在台州玉环,税务部门推出“彩虹报表”,通过红、黄、绿三色报表有效简化不同类别企业的报表分类,进一步提升企业的退税效率和申报体验。“通过不同颜色区分不同业务需要填报的报表,感觉很直观很高效,非常满意。”办完相关退税业务后,玉环市亿联物业管理有限公司财务人员王澜对“彩虹报表”竖起了大拇指。

据悉,4月份浙江省税务部门已通过税务征纳沟通平台分10批次向23.69万户纳税人精准推送了组合式税费支持政策,并在除依法需要核准的事项外全面推行税费优惠享受“零备案”,助力各项政策红利实时推送、退税高效落地。此外,浙江税务部门运用减税降费归集平台,实时计算归集企业减税降费的“红利账单”,并通过电子税务局及时推送给每一位纳税人,让“享受什么政策、享受了多少优惠”一目了然,形成减税降费“铁账本”。

## 选调生为乡村注入活力

“我们村背靠大山,面朝碧水,这么好的生态资源,可以考虑朝农研学这个方向开发特色产业”。在杭州市临安区锦北街道上东村、龙马村,有两个年轻的身影时常穿梭在村庄的各个角落,他们是村里的选调生,他们经常建言献策、献智出力,为村里经济社会发展注“才”。

利用党群服务中心举办文化活动,建设农民精神家园;整合资源,对接有关单位和部门力量,谋划村庄共富;带领青年志愿者宣讲政策,组织工会和巾帼志愿者为独居老人提供亲情陪伴和家政服务;会同村民兵连和退役军人扎根卡点,成为防疫中坚力量……选调生的工作充实多彩。

上东村和龙马村是两个城郊村,地理环境优美,山水资源良好,但没有特色产业,村集体经济薄弱。两名选调生发挥规划方面的特长,在充分了解村情基础上,正着手为村里干一番“大事”。在村党组织的带领下,他们着眼民生实事,以项目为抓手,充分发挥自身优势,跑现场,做调研,找论证,取经验,着力开发乡村特色产业。目前,他们正联合浙江大学等资源,在村里探索建设农旅结合实践基地,为锦北街道的乡村振兴注入新鲜活力。(林月珍)

## 扎根时代沃土培育新苗

浙江工业大学管理学院站在浙江省开展“顶天立地”人文社科研究变革的时代沃土上,一直注重培养研究生“研究真问题、真研究问题”的品性与能力。该院以“顶天立地”学术培养为目标,在面向社会解决“真问题”的过程中,培养学生的学术志趣,着力从“学术素养、家国情怀、问题意识、实践能力、伦理情操”5个维度,解决人文社科类研究生“立志、励志、砺志”难题,帮助人文社科类研究生树立学术研究的“兴趣、乐趣、情愫”。

为此,该院坚持智库服务与学术训练相融合,提升“顶天立地”的学术素养;坚持党建树人与科研育人相融合,树立“为国立谋”的家国情怀;紧衔前沿与理论思辨相融合,培养“面向社会”的问题意识;坚持案例研究与实践育人相融合,培养解决“真问题”的实践能力;坚持思政引领与团队传承相融合,传承“顶天立地”的伦理情操。

由此,该院研究生学术志趣大幅提升,学术持续发展能力不断加强,助力该院学科建设,卓有成效。近年,该院工商管理学科评估上升为B+,2019年“软科”排名全国第18位,在地方高校中并列第一,带动全校人文社科全国排名上升51位。浙江工业大学管理学院将继续以育人为先,为培养党和国家事业发展需要的德才兼备的高层次研究型人才贡献力量。(秦正长)

## 桑基鱼塘续写千年传承

“桑基鱼塘虽然已被授予全球重要农业文化遗产的荣誉,但如何让它更好地传承发展下去?”“怎样利用好桑基鱼塘优势助力经济发展,为我们老百姓带来真正的实惠和幸福?”近日,湖州市南浔区和孚镇人大代表正在开展“浔忧”系列活动之“助力一次农业遗产保护和立法工作”活动,针对桑基鱼塘农业文化遗产发展开展了一系列走访。

和孚镇人大代表、荻港村村民章敏,是荻港人大代表联络站坐落在桑基鱼塘核心区保护区的一名专职保护管理人员。“保护桑基鱼塘,政府不能唱独角戏,需要村民、尤其是核心区内的养殖户共同参与。”他表示,在征询村民意见后,村里出台了新的村规民约,将以奖励返还租金的方式,倡导规范养殖、卫生包干、桑树培育等行为,发动大家一起行动,焕发桑基鱼塘的新活力。

近年来,和孚镇各级人大代表保护桑基鱼塘一步一个脚印:2013年,由省、市、区、镇人大代表参与的专业技术保护小组成立,走出了桑基鱼塘保护修复和申遗工作的一大步。2014年,“桑基鱼塘传统文化与生态文明建设论坛”成功举办。2016年,我国首个“农业文化遗产院士专家工作站”——李文华院士工作站落地荻港。2018年,以桂建芳院士领衔的有关水产养殖的院士专家工作站成立。同年,浙江湖州桑基鱼塘被联合国粮农组织授予全球重要农业文化遗产。

和孚镇人大主席杨建中表示,目前全镇已在桑基鱼塘保护过程中构建起专家、人大代表、群众多方参与机制,推进三位一体协调发展,助力农业文化遗产真正“活起来”。该镇还通过“公司+农民专业合作社+家庭农场+农户”组织模式,推进引导产业链发展,成功培育湖州市南浔区桑基鱼塘产业化联合体,带动户均增收2万元,开创联农带农、共同富裕的良好局面。(张斌)



南浔桑基鱼塘俯瞰 陆志鹏 摄

## “花田里”联盟赋能助农

近日,以“党建引领 挖掘乡村文化资源创造乡村品牌价值”为主题的论坛,在临安区板桥镇上田村党群服务中心开展。杨丹芳、葛雯等一批板桥镇的青年人才、新乡贤齐聚一堂,探索盘活上田村、花戏村两个“姐妹村”资源发展共富新道路。

去年5月,板桥镇“花田里”党建联盟成立,名字取自板桥镇的花戏村和上田村,既表达两个村在党建统领下联袂发展的寓意,又传递着党建联盟赋能田间发展、助力乡村振兴的助农惠农初心。“花田里”党建联盟采取“1+8+X”组织框架:“1”是指由镇党委牵头,“8”由花戏村党委、上田村党总支、浙江农林大学、临安区畜牧农机发展中心、临安农商银行板桥支行、杭州正兴农业等8个党委、党支部组成,“X”是指在“1+8”基础上,吸收相关合作社、“新农人”等党外资源加入联盟。在乡村农业资源整合、品牌运营、产销对接、人才培养、金融支持和投资合作等领域组团推进,实现建一个组织,带一个集群,兴一个产业。同时,该镇纪委也积极跟进,促进村庄资源快速整合,督促助农惠农资金落实到位,助力打造“花田里”共富帮。

“有了政府的大力支持,我们这些回乡创业的年轻人更有奔头了”。当地的乡村运营师杨丹芳如是说。(虞炳峰 董慧琴)

## 税惠助残 帮扶就业奔“共富”

保障残疾人就业权利,推进残疾人平等参与社会生活和共建共享共同富裕成果,是浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的应有之义。近年来,浙江省税务局高度重视残疾人就业工作,主动融入地方助残共富联盟,发挥税收职能,精准助力残疾人就业创业,促进残疾人全面发展和共同富裕。据统计,2021年,全省有30.7万名残疾人实现就业,就业率达57%,其中按比例就业8.5万人,占比27.9%,各项指标持续保持全国领先。

## 税惠添翼 提供“牵引绳”

浙江省税务局积极落实残疾人就业保障金分档征收、集中安置残疾人增值税即征即退和残疾人工资加计扣除等税费优惠政策,发挥税惠优惠政策的积极引导作用,形成优惠政策促进企业发展、企业发展促进残疾人就业的良好互动。

温州仁浩纸业有限公司是一家拥有87名残疾职工的福利企业。

2021年,该公司累计享受与安置残疾人就业相关的税收优惠800多万元,“真金白银”的税费红利减轻了企业的资金压力,持续推动企业稳步发展。该公司负责人陈余良说:“我们用节约下来的资金扩大生产、加大研发,又能再享受研发费用加计扣除政策,形成良性循环。企业轻装上阵,也有余力改善残疾职工的就业环境,以更大的爱心回报社会。”

## 精准画像 搭桥开路

“因为身体有残疾,加上年龄偏大,找工作特别难。尝试过老乡介绍、广告应聘,但是到处碰壁。”回想起之前找工作的经历,刘纯利颇有感慨,“感谢税务局组织的招聘会让我成功找到了工作。现在我在厂里做抛光师傅,每个月有工资,还有社保,感觉生活有盼头了。”

刘纯利提到的招聘会,指的是温州市税务局通过大数据“精准画像+需求配对”打造的“助残直聘”服

务机制。通过提取税收征缴数据,温州市税务局对企业安置残疾人情况进行立体画像,对有残疾人用工需求的企业开展定向宣传联系,并生成《用工需求清单》,详细罗列企业名称、岗位要求、工资待遇等信息。借助残联部门联系残疾人,为企业与残疾人招聘双选会牵线搭桥,解决供需信息不对称、企业招工难和残疾人就业难的问题。

“我们通过招聘会和12名残疾人签订了劳动合同,这不仅解决了我们公司的招工问题,也实现了我们想要帮助残疾人群体服务的愿望。”浙江跳跳鱼泵阀有限公司法人吴志海说道。据悉,该服务机制2021年开始在温州市永嘉县试点,截至目前已累计帮助近200名残疾人顺利就业。

## 汇聚合力 提供帮扶

除了鼓励企业通过安置残疾人享受税费优惠,浙江税务部门还通过持续加码的助残扶残税费优惠政策,

为残疾人提供了更加宽松的创业环境,托起了他们的创业梦想。

“税力助残 共富黄岩”是台州市黄岩区税务局今年推出的一个重点公益项目。该局围绕促就业、激活力、优分配、提能力等8方面,重点出台包括联合举办残疾人专场招聘会、设立“税务助残驿站”、定制适残涉税服务等在内的20条帮扶举措。联合残联、农商行以及公元股份有限公司等龙头企业,成立“政银企公益联盟”,实施“20条帮扶举措”,聚力破解残疾人就业、创业、办税中的难点。目前,已通过“银税助残贷”累计向200余家涉残企业授信1.59亿元,提供60个适残工作岗位。

浙江省税务局非税工作处负责人表示,作为省残工委成员单位,浙江省税务局将继续加强部门合作,切实履行职责,落实涉及残疾人税费优惠政策,激励和引导企业积极主动安置残疾人就业,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献更多税务力量。(通讯员 黄通运)